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Λφςεισ ςτισ αςκιςεισ του Τετραδίου Εργαςιϊν 

Τετράδιο Εργαςιών ςελ. 52 

 

 

1. Υπάρχει ςιμερα διαφορά ανάμεςα ςτθν ομιλοφμενθ ελλθνικι 

γλϊςςα και ςτθ γραπτι των υπθρεςιϊν του κράτουσ; Διαβάςτε ςτθν 

τάξθ κάποιο οδθγθτικό κείμενο του ΥΠΕΠΘ ι άλλθσ υπθρεςίασ και 

ςυηθτιςτε το κζμα. 

Σιμερα, ανάμεςα ςτθν ομιλοφμενθ ελλθνικι γλϊςςα και ςτθ γραπτι 

των υπθρεςιϊν του κράτουσ, υπάρχουν ελάχιςτεσ διαφορζσ. Οι 

διαφορζσ αυτζσ εντοπίηονται κυρίωσ ςτο λεξιλόγιο και ςτο φφοσ των 

κειμζνων, κακϊσ ςτθ γραπτι γλϊςςα ο λόγοσ μασ είναι πιο 

προςεγμζνοσ και επίςθμοσ και ίςωσ γίνεται χριςθ ειδικοφ λεξιλογίου, 

όταν απευκφνεται ςε ειδικι μερίδα ανκρϊπων. Παρ' όλα αυτά, δεν 

είναι δυςνόθτθ για τουσ απλοφσ πολίτεσ όπωσ ςυνζβαινε με τθ γλϊςςα 

που χρθςιμοποιοφςαν οι μορφωμζνοι ςτο Βυηάντιο και οι κρατικοί 

υπάλλθλοι.   
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2.Διαβάςτε ςτο παρακάτω βυηαντινό κείμενο τισ ςυμβουλζσ προσ τουσ 

αμπελουργοφσ και προςπακιςτε να καταλάβετε το νόθμά τουσ. 

Επιςθμάνετε τισ λζξεισ που υπάρχουν ςτο κείμενο και είναι ίδιεσ με τισ 

ςθμερινζσ και υπογραμμίςτε όςεσ δεν ζχετε ξανακοφςει ι 

ςυναντιςει. 

 

Το παραπάνω κείμενο περιζχει ςυμβουλζσ προσ τουσ γεωργοφσ για το 

πότε είναι θ καταλλθλότερθ εποχι να φυτεφονται τα αμπζλια. 

Διαβάηοντάσ το ςυναντάμε αρκετζσ λζξεισ που χρθςιμοποιοφμε και 

ςιμερα όπωσ διάφοροι, καιροί, αμπζλων, φφλλα, Φθινοπώρω, φυτείαν, 

μάλιςτα κ.α. αλλά και κάποιεσ που δεν ζχουμε ςυναντιςει ποτζ ξανά 

όπωσ πολυοφθάλμων, ειςίν, ,απορρφη, γεγηρακυιών.  
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3. Παρατθριςτε τθν εικόνα 1 και διαβάςτε τον ψαλμό-πθγι 1.α (6οσ 

αιϊνασ). Διαβάςτε ακόμθ το βιογραφικό κείμενο-πθγι 3 του 

Πτωχοπρόδρομου για τθν εκπαίδευςι του (12οσ αιϊνασ) και 

απαντιςτε: 

 Ποιο από τα δφο κείμενα ςασ είναι περιςςότερο κατανοθτό;  

 Είναι φανερι ςτθ γλϊςςα τουσ θ διαφορά των ζξι αιϊνων, που 

υπάρχει ανάμεςα ςτον χρόνο γραφισ τουσ;  

 Υπάρχουν ς’ αυτά λζξεισ ι φράςεισ που χρθςιμοποιοφμε και 

ςιμερα; 

 

Πιο κατανοθτό από τα δφο κείμενα είναι το κείμενο - πθγι 3 του 

Πτωχοπρόδρομου. Σε αυτό θ γλϊςςα είναι πιο απλι και κατανοθτι, 

υπάρχουν περιςςότερεσ λζξεισ που χρθςιμοποιοφμε μζχρι ςιμερα και 

είναι φανερό ότι ζχει γραφτεί μεταγενζςτερα από τον ψαλμό - πθγι 1.  

Οι λζξεισ που χρθςιμοποιοφμε και ςιμερα από τισ δφο πθγζσ είναι οι 

εξισ: 

πθγι 1: ςιμερον, Παρκζνοσ, γθ, ςπιλαιον, άγγελοι, νζον, αιϊνων, 

Θεόσ, ποιμζνων, μετά.  

πθγι 3: ζλεγε, παιδί, βλζπεισ, τϊρα, τεχνίτθσ, επικυμϊ, δακρφων, 

γράμματα, Χριςτζ, όπου, κζλει κ.α. 
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4. Το παρακάτω κείμενο-πθγι είναι γραμμζνο ςε ΜΕΓΑΛΟΓΡΑΜΜΑΤΗ 

και μικρογράμματθ γραφι. Εκτιμιςτε τισ δυςκολίεσ κακενόσ είδουσ 

γραφισ και διατυπϊςτε τθ δικι ςασ προτίμθςθ γι’ αυτά. 

 

 

 

Η μικρογράμματθ γραφι ζχει πλεονεκτιματα ςε ςχζςθ με τθ 

μεγαλογράμματθ και είναι πιο εφκολθ θ χριςθ τθσ, κακϊσ κερδίηουμε 

χρόνο ςτο γράψιμο και χϊρο. Το αρνθτικό τθσ μικρογράμματθσ γραφισ 

είναι πωσ πρζπει να χρθςιμοποιοφμε τόνουσ.   


